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Antrag 

der Abgeordneten Klaus Adelt, Annette Karl, Nata-
scha Kohnen, Andreas Lotte, Bernhard Roos SPD 

Die Zukunft von „Smart Grid“ in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, in dem zustän-
digen Ausschuss über „Smart Grid” in Bayern zu be-
richten.  

Hierbei sollen vor allem folgende Punkt geklärt wer-
den: 

─ Welchen Stellenwert misst die Staatsregierung 
den Technologien „Smart Grid“ und „Smart Mete-
ring“ für das erfolgreiche Gelingen der Energie-
wende bei und welche konkreten Schritte hat sie 
bisher unternommen, um besagte Technologien 
weiterzuentwickeln und voranzubringen? 

─ Welche Rolle spielen dabei die „Solarfabrik der 
Zukunft“ in Nürnberg und der Modellversuch 
„Smart Grid City“ in Hof und Arzberg? Welche 
konkreten Maßnahmen wurden seit deren Initiie-
rung getroffen und liegen diesbezüglich bereits 
nennenswerte Ergebnisse vor? 

─ Wie werden beide Vorhaben finanziert und wie 
viele Mittel stehen hierfür bereit? 

─ In welchem Maße konnten die jeweiligen Regio-
nen von der „Solarfabrik der Zukunft“ bzw. „Smart 
Grid City“ bisher direkt und indirekt profitieren? 

Begründung: 

Bereits im September 2009 hob die FAZ die Bedeu-
tung intelligenter Netze vor dem Hintergrund ehrgeizi-
ger Klimaschutzziele hervor: „Beim Smart Grid gehen 
das Energiesystem und die Informations- und Kom-
munikationstechnik eine Symbiose ein. Dadurch wer-
de das Netz nicht nur transparent, sondern auch kon-
trollierbar“. 

Nach der Reaktorkatastrophe von Fukushima und 
dem Beschluss zur Energiewende gewinnt diese The-
matik zunehmend an Bedeutung, wie aus der Regie-
rungserklärung vom 28. November 2011 von Minis-
terpräsident Horst Seehofer hervorgeht, in der er den 
„intelligenten Netzen“ für das Gelingen einer dezentra-
len Energieversorgung eine zentrale Bedeutung bei-
misst. Mit der „Solarfabrik der Zukunft“, als auch dem 
Zuschlag der Städte Hof und Arzberg für das Modell-
vorhaben „Smart Grid City“ wurden diesbezüglich ers-
te Schritte unternommen. Ein breites Medienecho 
brachte dabei die Hoffnung zum Ausdruck, dass wich-
tige Erkenntnisse zum Thema „intelligente Stromnet-
ze“ zu Tage gefördert werden. Seitdem finden Smart 
Grid und die damit verbundenen Projekte in der Öf-
fentlichkeit jedoch kaum noch statt. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau 
und Verkehr, Energie und Technologie 

Antrag der Abgeordneten Klaus Adelt, Annette Karl, 
Natascha Kohnen u.a. SPD 
Drs. 17/1185 

Die Zukunft von "Smart Grid" in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass folgende Änderungen durch-
geführt werden: 
 
1.  Im Einleitungssatz wird vor dem Wort „dem“ das Wort „in“  
     gestrichen. 
2.  Im ersten Spiegelstrich werden nach den Wörtern „Smart  
     Metering“ die Wörter „sowie den Konzepten ‚Virtuelles  
     Kraftwerk‘ und ‚Lastmanagement‘ “ eingefügt. 

Berichterstatter: Klaus Adelt 
Mitberichterstatter: Markus Blume 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft und Medien, 
Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie fe-
derführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit 
dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 11. Sit-
zung am 10. April 2014 beraten und e i n s t im m i g  mit den in 
I. enthaltenen Änderungen Zustimmung empfohlen. 

Erwin Huber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Klaus Adelt, Annette Karl, Natascha 
Kohnen, Andreas Lotte, Bernhard Roos SPD 

Drs. 17/1185, 17/2007 

Die Zukunft von „Smart Grid“ in Bayern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem zuständigen Ausschuss 
über „Smart Grid” in Bayern zu berichten.  

Hierbei sollen vor allem folgende Punkte geklärt werden: 

─ Welchen Stellenwert misst die Staatsregierung den Technologien 
„Smart Grid“ und „Smart Metering“ sowie den Konzepten „Virtuel-
les Kraftwerk“ und „Lastmanagement“ für das erfolgreiche Gelin-
gen der Energiewende bei und welche konkreten Schritte hat sie 
bisher unternommen, um besagte Technologien weiterzuent-
wickeln und voranzubringen? 

─ Welche Rolle spielen dabei die „Solarfabrik der Zukunft“ in Nürn-
berg und der Modellversuch „Smart Grid City“ in Hof und Arzberg? 
Welche konkreten Maßnahmen wurden seit deren Initiierung ge-
troffen und liegen diesbezüglich bereits nennenswerte Ergebnisse 
vor? 

─ Wie werden beide Vorhaben finanziert und wie viele Mittel stehen 
hierfür bereit? 

─ In welchem Maße konnten die jeweiligen Regionen von der „So-
larfabrik der Zukunft“ bzw. „Smart Grid City“ bisher direkt und indi-
rekt profitieren? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Von der Abstimmung sind die Listennummern 43, 45 und 46 ausgenommen, die ein-

zeln beraten werden sollen.

(...)

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungs-

verhaltens bzw. dem jeweiligen Abstimmungsverhalten seiner Fraktion entsprechend

der aufgelegten Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind

alle Fraktionen. Gibt es Gegenstimmen? – Das sehe ich nicht. Stimmenthaltungen? –

Auch keine. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
19. Plenum, 04.06.2014 Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode 1
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Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der Abstimmung über eine 
Verfassungsstreitigkeit und die nicht einzeln zu beratenden Anträge zu 
Grunde gelegt wurden gem. § 59 Absatz 7 (Tagesordnungspunkt 2)   

 
Es bedeuten: 
(E)  einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G)  Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen oder 
  Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A)  Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder einer Fraktion im 
  Ausschuss 
(Z)  Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 

 

 
 

Verfassungsstreitigkeit 

1. Schreiben des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs vom 28. April 2014 
(Vf. 7-VII-14) betreffend Antrag auf Feststellung der Verfassungswidrigkeit 
des Bebauungsplans Nr. 214 A „Hotel und Kongresszentrum/Akademie auf dem 
ehemaligen Gießereigelände“ der Stadt Ingolstadt vom 9. Juli 2012 
PII/G-1310.14-0007 
Drs. 17/2087 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 
 

Der Landtag beteiligt sich nicht am Verfahren. 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

Anträge 

2. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Jutta Widmann u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Höhere Fördergelder für den kommunalen Schulbau 
Drs. 17/537, 17/1960 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 
 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z ENTH 
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3. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Dr. Hans Jürgen Fahn u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Residenzpflicht in Bayern erst nach Einbeziehung der kommunalen 
Spitzenverbände umsetzen 
Drs. 17/543, 17/2130 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A A Z A 

 

4. Antrag der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr, Ruth Müller,  
Inge Aures u.a. SPD 
Frauenquote in Beteiligungsunternehmen des Freistaats Bayern 
Drs. 17/631, 17/2129 (A) 
 
Antrag der Fraktion FREIE WÄHLER gem. § 126 Abs. 3 GeschO: 
Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

 

5. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Dr. Leopold Herz u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
„Garagenstellplatzverordnung“ nachbessern 
Drs. 17/755, 17/2139 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z A Z Z 

 

6. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann, Markus Ganserer 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Berichtsantrag zur Aufklärung über das zukünftige Gänsemanagement in Bayern 
Drs. 17/776, 17/2104 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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7. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Christine Kamm u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Kirchenasyle müssen unantastbar bleiben! 
Drs. 17/825, 17/2131 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

 

8. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Dr. Leopold Herz u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Entwertung der landwirtschaftlichen Ausbildung – Sachkundenachweis abschaffen 
Drs. 17/870, 17/2140 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z A 

  
 die CSU-Fraktion hat beantragt, das Votum „Ablehnung“ zugrunde zu legen 
 

9. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer u.a. SPD 
G8-Gipfel 2015 
Drs. 17/904, 17/2091 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

10. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Praxistaugliche Ausgestaltung der Agrarumweltprogramme: 
Gewässerrandstreifen 
Drs. 17/924, 17/2105 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z A 
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11. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Jutta Widmann u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Konzept gegen das „Wirtshaussterben“ 
Drs. 17/1021, 17/2001 (A) 
 
Antrag der SPD-Fraktion gem. § 126 Abs. 3 GeschO: 
Votum des mitberatenden Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen  

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A ENTH Z ENTH 

 

12. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Ulrike Müller u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Finanzieller Ausgleich von kommunalen Biberschäden 
Drs. 17/1022, 17/2145 (E)  
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

13. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Ulrike Müller u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Moderne Dieselloks auf der Bahnstrecke Immenstadt – Oberstdorf 
Drs. 17/1023, 17/2002 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

 

14. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Dr. Leopold Herz u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Umweltbundesamt bremsen – „gute fachliche Praxis“ erhalten 
Drs. 17/1024, 17/2146 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A A Z A 
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15. Antrag der Abgeordneten Dr. Florian Herrmann, Josef Zellmeier, 
Manfred Ländner u.a. CSU 
Vorbereitung des Gipfels der Gruppe der Acht (G8) 2015 
Drs. 17/1027, 17/2092 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

16. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann, 
Katharina Schulze u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Versammlungsfreiheit G8-Gipfel 2015 
Drs. 17/1040, 17/2093 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

17. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Gisela Sengl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
KULAP 2014 – 2020: Herdenschutzmaßnahmen 
Drs. 17/1042, 17/2106 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A ENTH A Z 

 

18. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Gisela Sengl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
KULAP 2014 – 2020: Extensive Nutzung von artenreichen Wiesen 
Drs. 17/1044, 17/2107 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z A Z 
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19. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann, 
Dr. Christian Magerl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Vertragsnaturschutzprogramm 2014 – 2020: Anlage von Wiesenbrachestreifen 
Drs. 17/1045, 17/2147 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

 

20. Antrag der Abgeordneten Horst Arnold, Annette Karl, Ruth Müller u.a. SPD 
Schluss mit Sonntagsreden – Gentechnikfreies Bayern vorantreiben Teil I: Keine 
gentechnisch veränderten Organismen auf landeseigenen Flächen! 
Drs. 17/1051, 17/2148 (A) [X] 
 
über den Antrag wird gesondert abgestimmt 
 
 

21. Antrag der Abgeordneten Horst Arnold, Annette Karl, Ruth Müller u.a. SPD 
Schluss mit Sonntagsreden - Gentechnikfreies Bayern vorantreiben Teil II: Verbot 
des Einbringens von GVO in Schutzgebieten 
Drs. 17/1053, 17/2149 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

 

22. Antrag der Abgeordneten Horst Arnold, Annette Karl, Ruth Müller u.a. SPD 
Bericht zur geplanten Änderung der EU-Ökoverordnung 
Drs. 17/1054, 17/2141 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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23. Antrag der Abgeordneten Florian von Brunn, Harry Scheuenstuhl,  
Klaus Adelt u.a. SPD 
Kennzeichnung von Eiern in verarbeiteten Produkten 
Drs. 17/1055, 17/2150 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

24. Antrag der Abgeordneten Annette Karl, Bernhard Roos,  
Natascha Kohnen u.a. SPD 
Problemfall ADAC – Konsequenzen für Bayern 
Drs. 17/1056, 17/2003 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

25. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Gisela Sengl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 
Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Dr. Leopold Herz u.a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER), 
Markus Rinderspacher, Natascha Kohnen, Inge Aures u.a. und Fraktion (SPD) 
Futtertrocknung im Rahmen des Aktionsprogramms „Heimische 
Eiweißfuttermittel“ unterstützen 
Drs. 17/1075, 17/2142 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 19. Vollsitzung am 4. Juni 2014



26. Antrag der Abgeordneten Peter Winter, Karl Freller, Hans Herold u.a. CSU 
Gleichberechtigte Teilhabe von Frauen und Männern bei der Besetzung von 
staatlichen Aufsichtsratsmandaten sowie Vorstands- und 
Geschäftsführerpositionen bei Beteiligungsunternehmen des Freistaats Bayern 
Drs. 17/1078, 17/2125 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 
 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

27. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Ulrike Müller u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Schutz der bäuerlichen Tierhalter vor überzogenen Auflagen – Keine 
Verschärfung der NEC-Richtlinie im Bereich der Ammoniak- und 
Methanemissionen für Deutschland 
Drs. 17/1098, 17/2108 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z ENTH Z A 

 

28. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Annette Karl, 
Natascha Kohnen u.a. und Fraktion (SPD) 
Digitale Spaltung Bayerns endlich beenden – konkrete Informationen zu geplanten 
Vereinfachungen der Breitbandförderrichtlinie dem Landtag zur Verfügung stellen 
Drs. 17/1100, 17/2004 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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29. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Annette Karl, 
Bernhard Roos u.a. und Fraktion (SPD) 
Elektrifizierung der Bahnstrecke Hof – Regensburg endlich anpacken 
Drs. 17/1103, 17/2005 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

30. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Thomas Kreuzer, Karl Freller, 
Erwin Huber u.a. und Fraktion (CSU) 
Elektrifizierung der Bahnstrecke Regensburg – Hof voranbringen 
Drs. 17/1114, 17/2006 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

31. Antrag der Abgeordneten Peter Winter, Judith Gerlach, Berthold Rüth u.a. CSU 
Voraussetzungen für Fluglärmreduzierung durch neues Verfahren „Steeper 
Approach“ schaffen 
Drs. 17/1177, 17/2008 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

32. Antrag der Abgeordneten Klaus Adelt, Annette Karl, Natascha Kohnen u.a. SPD 
Die Zukunft von „Smart Grid“ in Bayern 
Drs. 17/1185, 17/2007 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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33. Antrag der Abgeordneten Arif Tasdelen, Martin Güll, Margit Wild u.a. SPD 
Schulversuch islamischer Unterricht in deutscher Sprache 
Drs. 17/1186, 17/2135 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

34. Antrag der Abgeordneten Angelika Schorer, Gudrun Brendel-Fischer, 
Martin Schöffel u.a. CSU 
Interessen der bayerischen Landwirtschaft bei der Fortschreibung der  
NEC-Richtlinie wahren 
Drs. 17/1221, 17/2109 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z A 

 

35. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Jutta Widmann u.a. 
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Bericht über den Projektstand bei der Neufahrner Kurve 
Drs. 17/1230, 17/2009 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

36. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Thorsten Glauber u.a. 
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Reform der Straßenfinanzierung – Straßenrettungsschirm für den Substanzerhalt 
Drs. 17/1274, 17/2010 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 
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37. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann, 
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Anhörung zur „Zukunft des Gymnasiums in Bayern“ 
Drs. 17/1435, 17/2023 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

38. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Thomas Kreuzer, 
Kerstin Schreyer-Stäblein, Markus Blume u.a. und Fraktion (CSU) 
Kompetenzen der heimischen Luft- und Raumfahrt langfristig erhalten und stärken 
Drs. 17/1436, 17/2011 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z ENTH 

 

39. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Annette Karl, 
Natascha Kohnen u.a. und Fraktion (SPD) 
Luft- und Raumfahrt als strategische Schlüsselindustrie und Zukunftsbranche in 
Bayern nachhaltig sichern 
Drs. 17/1469, 17/2012 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z ENTH 

 

40. Antrag der Abgeordneten Angelika Schorer, Dr. Otto Hünnerkopf, Hans Herold 
u.a. CSU 
Umsetzung der EU-Forststrategie mitgestalten, die nachhaltige und 
multifunktionale Forstwirtschaft stärken 
Drs. 17/1504, 17/2143 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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41. Antrag der Abgeordneten Gudrun Brendel-Fischer, Dr. Otto Hünnerkopf, 
Angelika Schorer u.a. CSU 
Verzicht auf zusätzliche Rahmenstandards 
Drs. 17/1515, 17/2152 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z A ENTH A 

 

42. Antrag der Abgeordneten Angelika Schorer, Martin Schöffel,  
Hans Herold u.a. CSU 
Umstrukturierungshilfen für Grünfuttertrocknungen 
Drs. 17/1522, 17/2144 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

43. Antrag der Abgeordneten Martin Güll, Dr. Simone Strohmayr,  
Kathi Petersen u.a. SPD 
Keine Grundschulen in Bayern schließen Standortgarantie auf die nicht 
selbständigen Grundschulen ausweiten 
Drs. 17/1523, 17/2024 (A) 
 
der Antrag wird gesondert beraten 
 

44. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Gerhard Waschler, Kerstin Schreyer-Stäblein, 
Berthold Rüth u.a. CSU 
Gymnasium in Bayern 
Drs. 17/1532, 17/2022 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

45. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Günther Felbinger u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Bestandsgarantie muss für alle Grundschulstandorte gelten! 
Drs. 17/1577, 17/2027 (A) 
 
der Antrag wird gesondert beraten 
 

Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 19. Vollsitzung am 4. Juni 2014



46. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
„Schule im Dorf“: 
Modellprojekte zur Erhaltung kleiner Grundschulen im ländlichen Raum zulassen 
Drs. 17/1604, 17/2026 (A) 
 
der Antrag wird gesondert beraten 
 

47. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann, 
Dr. Christian Magerl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bericht über geplante Nachbesserungen beim Katastrophenschutz von 
Kernkraftwerken 
Drs. 17/1464, 17/2021 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

48. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Markus Rinderspacher, 
Horst Arnold u.a. SPD 
Zivilmilitärische Zusammenarbeit 
Drs. 17/1974, 17/2122 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

49. Antrag der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, Georg Rosenthal, 
Reinhold Strobl u.a. SPD 
Berichtsantrag zu den Vorgängen um das Fürstenfeldbrucker Lichtspielhaus und 
den Aussagen des Vorsitzenden des Landesdenkmalrats 
Drs. 17/1748, 17/2066 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
 

 

Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 19. Vollsitzung am 4. Juni 2014



50. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Ulrich Leiner u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bayerisches Kulturlandschaftsprogramm ergänzen: Heumilch 
Drs. 17/685, 17/2102 (E) [X] 
 
Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

51. Antrag der Abgeordneten Barbara Stamm, Peter Winter,  
Joachim Unterländer u.a. CSU 
Kostenübernahme der Schülerbeförderung zu außerbayerischen Schulen in 
Härtefällen ermöglichen 
Drs. 17/1209, 17/2025 (E) [X] 
 
Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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